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Анотація

Розділ монографії висвітлює особливості пошуку та діагностики обдарованих особистостей різного віку та особливості роботи із обдарованими дітьми дошкільного віку, школярами та студентами вищих закладів. Виділено теоретичні засади обдарованості особистості, основні стадії розвитку творчої особистості, характеристичні особливості обдарованих дітей, учнів, студентів. Обґрунтовано типи обдарованості, специфічні умови розвитку обдарованості та методи її діагностування. 

Запропоновано шляхи роботи з обдарованими дітьми дошкільного віку, учнями та студентською молоддю, зокрема, виокремлено особливості та завдання розвитку обдарованості особистості, можливості здійснення моніторингу подальших успіхів та удосконалень.

Ключові слова: обдарована особистість, обдарованість, робота з обдарованими особистостями, творчі здібності, творчий розвиток, творчість, дошкільники, діти дошкільного віку, учні загальноосвітніх закладів, школярі, студенти вищих навчальний закладів, студентська молодь, підростаюче покоління
Вступ. Виховання творчої особистості, одне з найважливіших питань і завдань, які покликані розв’язувати усі освітні ланки, починаючи із дошкільної, загальноосвітньої та вищої освіти й протягом усього життя особистості. Розвиток країни та нації залежить від формування високоінтелектуальної еліти, виховання творчих, діяльних та обдарованих, інтелектуальних громадян із високим рівнем морально-духовних якостей. Формування творчої особистості реалізується через індивідуальний розвиток її талантів та обдарованості, яка вирізняється, насамперед, підвищеним рівнем розумового та фізичного розвитку, здатності до комунікабельності та спілкування. Обдаровані діти та молодь дуже виділяються серед однолітків здатністю швидко та надовго впевнено сприймати та запам’ятовувати нову інформацію, опираючись не тільки на генетичну основу, природні задатки, але й інтелектуально збагачених умов виховання, завдяки певним особливостям поведінки, вмінню абстрагуватися, ставити цікаві запитання, робити висновки, швидко адаптуватися в навколишньому середовищі. 
Формування обдарованої особистості залежить не тільки від природних задатків, а й від потреб самої дитини, школяра чи студента дізнаватися чогось нового із певної галузі, від наполегливості, від захопленості справою чи професією батьків, родичів чи знайомих, іноді й генетичні нахили. Науковці стверджують, що саме обдаровані особистості є рушієм науково-технічного прогресу, економічного та інтелектуального удосконалення суспільного розвитку людства. Тому на сучасному етапі є актуальним навчання та виховання обдарованої молоді, починаючи із дошкільного віку.

Таким чином, з’ясуємо сутність та особливості обдарованості; проаналізуємо творчі здібності дошкільнят для подальшого їх розвитку; виділимо критерії обдарованості та способи впливу на розвиток обдарованості особистості; розкриємо можливості роботи з обдарованими дітьми.

Розділ 1. Теоретичні засади проблеми обдарованості особистості
1.1. Особливості обдарованості особистості
Феномен терміну «обдарованість» розглядався у дослідженнях багатьох науковців. Дуже часто науковці вказують, що обдарованість синонімується із терміном «задатки» − які як потенціальні можливості особистості можуть реалізуватися та розвиватися за сприятливих умов, а можуть і не реалізовуватися. В обдарованої особистості можуть бути присутні певні якості, яких зазвичай, немає в однолітків таких дітей, учнів, юнаків чи юнок. В обдарованих особистостей різного віку можуть пришвидшено протікати деякі психічні процеси, як от: сприймання щойно почутої інформації, запам’ятовування її, абстрактність мислення, усвідомлення різних явищ та процесів, уміння толерантно спілкуватися тощо. У дослідженнях К. Текекс виділяє основні ознаки обдарованості особистості − це акселерація пізнаннєвого розвитку, значний випереджуючий прорив у психічному розвитку особистості та значні фізіологічні переваги та особливості у розвитку індивіда відносно інших людей цього віку. У дослідженнях О.Йоголевича обдарованість ставить у відносність до вищосередніх показників рівня інтелектуального розвитку особистості, що також підсилюється інтенсивністю фізичного, творчого розвитку, здатністю емоційно реагувати на оточуючі подразники (дії, спілкування), умінням проявляти вольові зусилля. 
Обдарованість може проявлятися у різних галузях, зокрема, здатність до навчання; наукової, художньо-творчої діяльності; здатність до прояву особливих спортивних досягнень; комунікативна обдарованість; здатність проявляти неабиякі здібності в плануванні, організації та веденні підприємництва.

Обдарованість багатогранна, і вона може бути встановлена за такими параметрами: неординарні здібності до певних видів діяльності, здатність до високорезультативних можливостей, а також наявність певних здібностей у певній (або й у кількох) сфері (сферах) (розумовий розвиток, особливі здібності сприймати, запам’ятовувати чи перетворювати навчальну інформацію, мистецькі здібності (художні, театральні, акторські, музичні, хореографічні), фізіологічні чи психологічні здібності, здібності до спілкування).

Обдарованість – «це індивідуальні психологічні ресурси особистості, які закладені природою». Обдарованість визначається мотиваційними стимулами психологічної особливості особистості [16, с.73]. 

У своїх дослідженнях О.Музика наголошує, що обдарованість є сукупною інтегративною рисою індивіда, які виявляються у:

· високорозвинених здібностей, відносно вікових особливостей;

· цілеспрямованістю до досягнення результативності власної діяльності;

· творчі прояви у власній діяльності; 
·  умінням зосередитися на певній справі і виконувати її до кінця [14, с.223]
Обдарованість особистості може проявлятися як на генетичному рівні, так і розвиватися під впливом певних соціальних факторів життя індивіда. Якщо у батьків є певні здібності, то вони можуть проявлятися як обдарованість в їхньої дитини [6, с.175−176]. Проте, деякі задатки, дані природою, можуть і не розвинутися в певні здібності, якщо не буде сприятливих умов соціального середовища.

Деякі науковці (Д.Богоявленська, Н.Карпенко, Л.Липова, О.Музика, В.Мухіна, І.Петрук, О.Середа, Б.Теплов) вказують, що обдарованість може проявитися в успадкованих здібностях, в природних уміннях відчувати гармонійність та злагодженість відображень, відношень, форм, симетрії або асиметрії, пропорційності. 

Людина, яка бачить світ у його грандіозності є сенсорно відкрита, тобто така особистість сприймає навколишнє середовище неупереджено, згідно власних внутрішніх та зовнішніх чинників розвитку особистості. Обдарованість прямопропорційна сприйняттю особистістю довколишнього середовища. Особистість із високим ступенем обдарованості настільки уважно здатна емоційно та гармонійно сприймати світ, відчуваючи як гармонію, так і дисгармонію, що це значно відрізняє її від інших людей. І саме ця відмінність має бути помічена педагогічним колективом, батьками, щоб надати стартову можливість розвиватися надалі [17, с.105]. 

Стадії розвитку творчої обдарованої особистості можна виразити у вигляді схеми 1: 

Схема 1. Стадії розвитку творчої обдарованої особистості
Під здібностями науковці розуміють певні психолого-розумові якості, здатність до здобуття знань, умінь та навичок, до певного виду дій, потреба у певній діяльності. Таким чином, наявність здібностей не означає просто наявність у людини знань, умінь та навичок, а саме за їх наявності здійснюється їх прояв та інтенсифікація їх розвитку.

К.К. Платонов поняття «здібності» визначає як сукупність таких якостей особистості, «які визначають успішність навчання якої-небудь діяльності й удосконалювання в ній» [15, с.38]. Тобто розвиток здібностей у певній сфері людської діяльності відбувається тільки під час удосконаленні знань, умінь та навичок саме у цій галузі та напрямі діяльності [21, c.95].

Обдарованість виявляється не тільки в особливій будові мозку, у конструкції тіла, тонкощах слуху або у певних здібностях, а й у схильності до певних видів діяльності. Таким чином, обдарованість – це здатність оригінально вирішувати усім добре відоме завдання. 

Високого рівня розвитку здібностей обдаровані особистості досягають через поступове та систематичне удосконалення творчого потенціалу та задатків до певного виду діяльності [3, с.96]. Таким чином, характеристичною особливістю обдарованих дітей, учнів, студентів є: 
· допитливість, зацікавлення, інтенсифікація пізнавальної діяльності;
· передбачення кроків перспективної діяльності;

· інтелектуальна логічна послідовність виконуваних дій;

· хід, уважність, оперативність пам’яті при виконанні певних дій, темпи та коректність інтелектуально-творчої діяльності;

· логіко-математичні мисленнєві процеси;

· чималий словниковий запас слів;

· оперативність і унікальність вербальних (словесних) асоціативних зв՚язків;

· самостійність, цілковита впевненість у виконуваних діях;

· уміння творчо та варіативно виконувати завдання, готовність відходити від стандартних рішень;

· уміння фантазувати, розвиток просторової уяви, швидкість мислительних процесів;

· стійкість та готовність до пізнавальної діяльності та навчання. 

Поряд із акселеративно-інтелектуальними здібностями в обдарованих дітей (дошкільнят, школярів) можуть виникати непорозуміння в контактуванні з ровесниками, виникати деякі розбіжності в ігровій, навчальній діяльності. Такі проблемні труднощі у комунікації обдарованих дітей спричинена:

· зосередженість на своїх інтересах;
· необізнаність із тим, що цікавить їх співрозмовників;
· невміння слухати та враховувати точку зору однолітків;
· перебивання співрозмовників, часте виправляння, іноді, і зневажливе ставлення до їхньої думки, якщо вони неправильно або неточно висловлюють свою думку;
· випереджання розвитку пізнавальних здібностей порівняно із іншими дітьми.
Простежуючи навчання та діяльність обдарованих дітей та студентів педагоги зауважують, що у різних обдарованих особистостей проявляються здібності до різних видів діяльності. Зокрема, дуже часто, математична здібність певної дитини чи, навіть, студента не завжди означає обов’язкову здібність до вираження власних думок чи уміння спілкуватися з однолітками, дорослими людьми; або не завжди є наявність гуманітарних здібностей чи до іноземних мов, до літератур; конструкторських чи художність здібностей [7; 8]. 

1.2. Специфічні умови розвитку обдарованості

Обдарованість виявляється у здатності до успішного розв’язання широкого кола пізнавальних завдань. Механізмом реалізації такої здатності є чітке розуміння умов завдання, визначення в ньому суттєвих зв’язків та знаходження шляху розв’язання способом умовного переконструювання реальних умов.
Розв’язання завдань здійснюється не способом послідовних перетворень, а одразу, на підставі цілісного узагальненого бачення. Люди з високим рівнем розумових здібностей мають добре сформований внутрішній план діяльності. Іншою їхньою особливістю є нестандартність мислення, вміння знаходити оригінальні шляхи розв’язання нових різноманітних завдань.
Обдарованість типологізують за різними критеріями. Розглянемо типи обдарованості особистості (див. схему 2).












Схема 2. Типи обдарованості

Також обдарованість характеризується у психологічних дослідженнях Ю. Гільбуха, де фундаментальною базою аналізувань є пізнаннєві особливості підростаючої особистості. Зокрема, науковець групує обдарованість індивіда за такими типами [8, с.16]: 

– «природничі теоретики» (інтереси пізнаннєвого досвіду спрямовані на усвідомлення особистістю конкретної інформації, ідей, фактів тощо; переважаюча зацікавленість природничими науками); 

– «природничі прикладники» (інтереси пізнаннєвого досвіду опираються на захоплення техніко-технологічними, конструювальними, моделювальними та іншими проблемами, що потребують складних рішень поставлених завдань); 

– «гуманітарії» (інтереси пізнаннєвого досвіду мають інтуїтивну мовленнєво-літературну або (та) суспільнознавчу опору) [5, с.9]. 

Наукові розвідки педагогів та психологів сучасності, зокрема, Леоніда Венгера вказують на існування специфічних особливостей, які відрізняють здібності, таланти обдарованих особистостей від їх однолітків: 

· здатність до миттєвого аналізу обставин, у яких дитина чи студент опинився (можливості використання особистого досвіду, підручних матеріалів, які стануть у нагоді при вирішенні проблемних ситуацій та складних задач та завдань); 

· уміння змінювати фокусування на певній точці проблеми відносно зміни ситуативних шляхів розв’язання завдань;

· здатність прийняти позицію співрозмовника, прийти до взаєморозуміння один одного;

· здатність до ретельного перспективного планування та реалізації наміченого шляху подолання труднощів у досягненні мети чи розв’язання певної ситуації, задачі, завдання.

Деякі науковці, педагоги-практики розрізняють інтелектуальну, академічну і творчу обдарованість як різновиди розумової обдарованості. Крім неї, існують: моторна обдарованість (виявляється вона у спорті, танцях та ін.), соціальна (організаторські здібності) і практична (виявляється в різних сферах людської діяльності – кулінарії, роботі з деревиною або металом, шитті, вирощуванні квітів тощо).
Спільними і найважливішими якостями обдарованих людей є переважання пізнавальної мотивації та дослідницької активності. Пізнавальна мотивація виявляється в ранньому віці. Спочатку – це потреба у враженнях, її можна спостерігати в немовляти, яке активно реагує на речі навколо себе. Потреба у враженнях поступово змінюється допитливістю.'
Дво-трирічна дитина із задоволенням слухає, коли їй читають, полюбляє розбирати іграшки та ін., щоб дізнатися, як вони влаштовані, часто ставить запитання дорослим. У дитини дошкільного віку виникає стихійна допитливість, яка виявляється у зацікавленні дитиною геть усім.

Розрізняють шість сфер обдарованості особистості: інтелектуальна сфера, сфера академічних досягнень, творчість (креативність), спілкування, сфера художньої діяльності, рухова сфера. Варті уваги дослідження Іллінойського університету (США) щодо визначення показників обдарованості [16, с.39]: 

1. Обдарованість інтелектуальна. Такі люди ще з дитинства, а потім і при навчанні у вищих закладах освіти відрізняються від своїх однолітків: підвищеним прагненням до здобуття нових знань; умінням помічати деталі, відмінності у звичних для всіх речах, подіях; здатності здійснювати складні логічні мислительні операції та трактування фактів; здатності до запам’ятовування великих об’ємів інформації, вкладаючи їх у структурно-логічну схему, якою особистість легко оперує та постійно використовує у своїй діяльності.
2. Академічно-навчальна обдарованість. Мовно-літературна обдарованість передбачає інтуїтивне чуття мови; постійно зростаючий словниковий запас слів; уміння доцільно використовувати синонімічний ряд слів; постійний запит до здобуття нової інформації. Логіко-математичні здібності проявляються ще у дітей дошкільного віку, які зацікавлено рахують, порівнюють числа, множини, співвідносять поелементно множини; легко можуть здійснювати арифметичні підрахунки, оперувати математичними знаками. Природнича обдарованість виявляється в особливостях сприймання довколишнього середовища, в особливому потягу до причинно-наслідкових зв՚язків у життєдіяльності, природокористуванні, експериментально-дослідницькій діяльності.

3. Творча обдарованість виокремлює таких дітей та студентів, які відрізняються від інших надмірною допитливістю, здатністю самостійно та зацікавлено здобувати знання, незалежно мислити та приймати рішення; здійснювати систематичну та послідовну продуктивну ігрову, інтелектуальну, конструкторську та трудову діяльність, опираючись на власні здібності, нахили та уподобання. 

4. Комунікативна обдарованість проявляється у намаганні зайняти лідерські позиції у колективі через легкість та невимушеність у спілкуванні; впевненості та ініціативності у виборі рішень та зобов’язань щодо колективу.

5. Конструкторсько-технічні обдарованість проявляється як у дошкільнят та школярів, так і в студентів із яскраво вираженим технічним мисленням, здатним просторово мислити, проектуючи складні, універсальні конструкції.

6. Художньо-образотворчі здібності вирізняються у дітей та молоді із нестандартним, витонченим сприйманням навколишнього середовища, здатним до ідентичного його відображення в кольорі, формах, барвах, пропорціях, просторовому розміщенні та відчуттях.

7. Музично-ритмічна обдарованість стосується тих особистостей, які ідентифікують звуки природної дійсності в музичній інтерпретації через власних голос, музичні інструменти чи побутові речі, які здатні видавати ті чи інші музичні вібрації.

Обдарованість особистості у тій чи іншій сфері не виникає спонтанно, ні з чого. Її можна і треба постійно розвивати не тільки педагогам, але й батькам, педагогічним колективом відповідних дошкільних, загальноосвітніх, вищих та позашкільних закладів, молодіжних організацій. 
Розвитку творчої обдарованості особистості сприяють:

· спрямовуючі навчально-виховні зусилля батьків, педагогічного колективу освітніх, позанавчальних закладів, працівників громадських організацій та колективів;

· залучення дітей, шкільної та студентської молоді до пізнання духовно-культурного надбання українського народу, дослідження, вивчення, збереження звичаїв, традицій, обрядів;

· введення в дію індивідуально-зорієнтованої послідовної та цілеспрямованої програми розвитку творчих здібностей.
Методи діагностування обдарованості дітей дошкільного та шкільного віку спрямовані на пошук інтелектуального потенціалу особистості на всіх етапах її розвитку для подальшого розвитку у студентському та дорослому віці: 
· здатність здійснювати пошуково-дослідницьку діяльність;

·  наявність інтуїтивного чуття;

· уміння планувати, робити прогностичні оцінки перспективної діяльності; 
· постійне систематичне спостереження індивідуальних інтелектуальних, психічних, фізичних здатностей особистості та функціональних можливостей частин організму. 
Обдарованість особистості дуже часто проявляється в емпатійних взаєминах, умінні відчувати почуття оточуючих людей, співпереживати разом з ними. Навпаки, недостатність стрімкого інтелектуального розвитку йде поряд із нерозумінням особистості іншими членами суспільства, а це, в свою чергу, викликає агресивність, непривітність, замкненість у поведінці самої людини, особливо, коли це відбувається у дошкільному та молодшому шкільному віці. Цим пояснюється факт, що особистість із певними ознаками обдарованості із захопленням ставиться до усіх справ, якими займається або до яких дотична більш відповідально, ретельніше, ніж її ровесники. Обдарована людина співвідносить свої стремління, успішну діяльність або промахи із неналежною надмірністю власних зусиль, аналізує результати власної діяльності з метою подальшого самовдосконалення. 

З’ясуємо складові частини обдарованості та визначимо шляхи її виявлення становлення у дитини, починаючи із дошкільного віку та у молодших класах загальноосвітньої школи: 
· надзвичайно розвинене сприйняття; 
· постійні прояви цікавості; 
· бажання пізнати оточуюче; 
· велика зосередженість уваги; 
· швидке та міцне запам’ятовування; 
· інтенсивний мовний розвиток; 
· наявність великих можливостей до навчання; 
· швидке оволодіння інтелектуальним процесом формування понять, узагальнень; 
· раннє виявлення продуктивного та творчого мислення; 
· різноманітність інтересів та велика наполегливість у їх реалізації; 
· схильність до творчої праці як виявлення обдарованості. 

 Особливостями «Я-концепції» обдарованої підростаючої особистості є забезпечення: психологічного комфорту, уваги до дошкільника з боку дорослих, підтримки індивіда від дошкільного до юнацького віку, емоційного комфорту та довірливого спілкування. 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень науковців дозволяє виділити характеристичні особливості обдарованих особистостей: 
· наявність доброї пам’яті;

·  абстрактність мислительних процесів; 
· постійна зацікавленість певною або певними сферами діяльності;

· наявність захоплень, нахилів чи здібностей у певній галузі;

· прагнення до постійного здобуття нових знань та відчуття задоволеності від досягнення успішності у навчанні; 

· постійна активізація діяльнісних процесів; 
· усидчивість, наявність вольових якостей;

· розвиненість уяви, уваги;

· самовимогливість;

· вимогливість до оточуючих людей;

· упереджене ставлення та болісне сприймання суспільної несправедливості;

· майстерність у фантазуванні;

· самостійна діяльнісна основа ігрової, навчальної та виховної зайнятості дитини;

· компетентність у плануванні та прогнозуванні майбутньої діяльності та її результатів; 

· результативність у початій справі;

·  наявність потреби здійснювати творчі пошуки шляхів досягнення вирішення певних проблем; 
· наявність великого словникового запасу; 

· здатність до класифікації та характеристичних узагальнень;

· наявність класифікаційних умінь;

· встановлення причинно-наслідкових зв՚язків;

· здатність до аналізу етапів та алгоритмів виконаної роботи;

· здатність до формулювання ґрунтовних умовисновків; 
· здатність до деталізації, критичного оцінювання усього, що відбувається довкола;

· потреба з’ясовувати сутнісні характеристики та властивості об’єктів, явищ через запитання (це проявляється ще у дошкільному віці, коли дошкільник ще не здатний самостійно здійснити пошук інформації з різних джерел, адже основним джерелом інформації є саме дорослі; саме тому таких дітей ще називають «чомучками»), а також через телепрограми, мультфільми, картинки, малюнки тощо; 
· підвищена пізнавальна активність, спостережливість та винахідливість у довкіллі;

· уміння зосередитися на розв’язуванні цікавих, проте складних завдань;

· планування та продумування алгоритму виконання певних дій, реалізація задумів через здійснення самостійної діяльності;
· здатність до сприймання, опрацювання та усвідомлювання причинно-наслідкових зв’язків у природньо-технічному середовищі, уміння оцінювати події, міжпредметні зв՚язки, предмети та явища матеріального та нематеріального світу, здатність оцінювати різноманітні ситуації та робити адекватні висновки;
· сформованість елементів логічного мислення;
· здібності особистості до співробітництва, уміння бути в злагоді з вихователями, вчителями, викладачами, ровесниками та іншими людьми;

· уміння розрізняння ще у дошкільному віці невеликих множин предметів; 

· серіація дошкільниками предметів, розміщення в порядку зростання чи спадання;

· розрізнення чи складання дітьми за якою- небудь ознакою; 

· уміння порівнювати множини та величини предметів, фігур як у дошкільному, так і у більш старшому віці;
· уміння встановлювати дошкільниками відмінності «більше», «менше», «порівну» без використання лічби; 

· уміння дітьми порівнювати предмети шляхом взаємно однозначного групування;
· самостійність та потреба дошкільниками використовувати у зовнішній мовній формі назв предметів чи явищ, з опорою на предмети чи зображення;
· орієнтація дітьми в сенсорних еталонах (колір, форма, величина), їх видах, ознаках, властивостях та уміння у студентському віці легко оперувати цими поняттями;

· захоплення конструкторсько-будівельними елементами (іграми – дошкільники, молодші школярі; деталями, предметами, механізмами, будівлями тощо – старші школярі та студенти);

· диференціювання якісних та кількісних характеристик предметів (під час усього вікового становлення особистості);

· здійснення групування предметів взаємооднозначним групуванням;
· оперування дошкільником за мовною вказівкою дорослого (вихователя, батьків) з предметами;

· наявність гумористичних почуттів у діяльності та спілкуванні від дошкільного до студентського віку.

У науковій літературі (М.Володарська, Т.Зорочкіна, М.Лейтес) обдарованих особистостей умовно поділяють на категорії. Такий поділ категорій обдарованих дітей пропонуємо у схемі 3.
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Схема 3. Категорії обдарованих особистостей
 Розглянемо розподіл категорій обдарованих особистостей, запропонованих О.Гевко та М.Лейтесом [ 2; 16].
Прискорений інтелектуальний розвиток особистості, який спостерігається ще з раннього віку до студентської лави та супроводжується потягом до здобуття знань до певної галузі або виду діяльності. Наприклад, у деяких дітей ще з дошкільного віку спостерігаються логіко-математичні або конструкторсько-технічні здібності, можуть також у цьому віці проявлятися зацікавлення до художньо-творчої діяльності, зацікавлення спостереженням за природою або схильності до експериментальної діяльності. Іноді, дитина може дуже легко схоплювати слова іноземних мов, проявляються особливі здібності до мов, потреба у спілкуванні з однолітками, дорослими людьми, уміння формулювати свою думку, що випереджає вікові межі таких дітей. У дітей, у яких проявляються здібності з певної галузі, а вони самі значно випереджають своїх ровесників та з невимушеністю та легкістю засвоюють та запам’ятовують матеріал, який їх цікавить, займаються аналогічним видом діяльності улюбленої галузі. Проте, дуже часто, поряд із акселератичними проявами певних здібностей з поглибленим інтересом до певної галузі, у таких дітей не завжди проявляється потяг або здібності до інших сфер діяльності. Дитину можуть не зацікавлювати інші предмети або й взагалі така дитина не виявляє бажання займатися тією діяльністю, яка їх не цікавить, або мало цікавить.
Пришвидшений (акселеративний) розумовий розвиток дітей відносно однолітків. Найчастіше діти цієї категорії вирізняються особливими здібностями із певної галузі. Такі діти вирізняються інтелектуальним рівнем, пізнавальною активністю. Вони цікавляться у посиленому здобутті нової інформації, захоплюються детальними описами об’єктів, подій, явищ.
Наявність особливих якостей психічних процесів та оригінальних здібностей. У таких як дітей, так і у студентів немає надзвичайних інтелектуальних здібностей з певного напряму розумової діяльності або особливих здобутків із навчання з певної галузі, дисципліни. Проте у таких дітей та молоді, порівняно із іншими людьми надзвичайні прояви деяких психічних процесів, яскраво виражена особлива здібність: активізація пізнавальної діяльності, оригінальність пам’яті (способи та глибина запам’ятовування, асоціативність зв՚язків), експериментування, фантазування, просторова уява, уміння словесно аналізувати, уявляти, спостерігати.
1.4. Діагностичне виявлення обдарованості

Одним із важливих завдань усіх ланок освіти, зокрема й дошкільної, є виявлення та з’ясування прихованих потенціалів та здібностей у пізнавальній, психічній активності особистості а також намічання подальших шляхів розвитку обдарованості підростаючого покоління. 
Тому велике значення у вирішенні цієї проблеми має якнайраніше діагностування обдарованості дітей ще у дошкільному віці.

Для цього ми рекомендуємо вихователям дотримуватись принципів з’ясування наявності обдарованості у дітей, а також її рівня: 

· інтегральний підхід щодо характеристичних поведінкових, навчальних, виховних та діяльнісних особливостей оцінювання обдарованості особистості; 
· постійна тривалість виявлення та розвитку; 
· ідентифікація схильностей, нахилів, здібностей та талантів, які ідентифікують діяльнісну основу особистості;

· вибір тестових та тренувальних методик, постійне їх оновлення;

· з’ясування перспективних умов та напрямів розвитку обдарованості особистості . 
У дослідженнях І.Корнієнко, О.Приведи, О. Савенкова, І.Сидоренка визначено напрями діагностування дітей (дошкілля і молодша школа) за характеристичними особливостями особистості:

· діяльнісно-особистісна інтерактивність (сфери зацікавленості, знаттєлюбність, рівень словникового запасу, перспективність захопленостей, доцільність та уміння постійно використовувати отримані знання); 
· інтелектуальний розвиток (нестандартність, продуктивність та творчість мисленнєвих та діяльнісних процесів; прагнення до здобуття нових досягнень; уміння сконцентруватися, бути уважним, допитливим; продуктивність мислення; уміння швидко та якісно здійснювати аналізування, серіацію, класифікацію та узагальнення; особливості пам’яті); 
· особистісний розвиток (зацікавленість у виконанні певних видів роботи, завдань та захоплень; широкоаспектність інтересів; цілепокладання; висока мотивація до здобуття знань, поведінки; потреба у постійному самовдосконаленні; змагальність; вундеркінізм, потреба у діяльнісно-знаннєвій модернізації; прагнення до лідерства; пріоритетність щодо винаходів, відкриттів; наявність почуття гумору).

Кожна обдарована людина є своєрідною та унікальною. Тому не існує універсальних методів, що виявляють розумову обдарованість будь-якої особистості. Висновки про обдарованість індивіда можна робити тільки на підставі великої кількості здобутих результатів спостереження та тестування такої особистості. Причому такі висновки не можуть бути остаточними.

Обдарованість у дошкільному та молодшому шкільному віці, як правило, визначається успіхами у певній галузі, сфері діяльності тощо. Проте, це не означає, що певна успішна діяльність з чого-небудь закріпиться та розвинеться в одному (кількох) із напрямів. Але для цього потрібні спрямовуючі зусилля як педагогів, батьків, так і, в першу чергу, бажання та можливості самої особистості.
Статистичні дані свідчать, що більшість людей мають вроджені задатки обдарованості з певного виду діяльності, проте тільки близько п’яти відсотків можна вважати дійсно обдарованими людьми. Рівень розвитку обдарованості особистості залежить від сприятливих умов, які складатимуться навколо особистості у мікро-, мезо- й макросередовищі, наскільки вчасно буде помічений випереджуючий, акселеративний розвиток особистості вихователями, батьками, вчителями, а потім і викладачами і наскільки вдало буде намічено напрямний шлях інтенсивного розвитку певних обдарувань.
У дошкільний період розвитку дитини можна виділити обдаровану дитину із числа інших дітей за певними ознаками. Ці ознаки обдарованості дещо різняться у різні вікові періоди .
У ранньому дитинстві (1–3роки) у обдарованої дитини переважає невгамовна допитливість, нескінченні запитання, уміння стежити за декількома подіями одночасно, у неї значний словниковий запас, захопленість словесними «розфарбовуваннями», розвинене мовлення, уживання складних слів та речень. У дитини цього віку підвищена концентрація уваги на чомусь одному, завзятість у досягненні результату в сфері, що викликає зацікавленість, здібності до малювання, музики, лічби, нетерплячість і поривчастість, винахідливість і багата фантазія. 

У дошкільному періоді, що охоплює вік у 4– 6років в обдарованої дитини чудова пам’ять, інтуїтивні стрибки (перескакування через невідому інформацію), яскрава уява, нечіткість у розмежуванні реальності і фантазії, перебільшені страхи, егоцентризм, дрібна моторна координація, потяг до товариства старших дітей та дорослих. Обдарована дитина цього віку є добра, відкрита, тямуща; чудово володіє мистецтвом мовленнєвої комунікації; величезна допитливість, винаходження власних слів, схильна до активного дослідження навколишнього середовища; гостро реагує на несправедливість.

Зараз існують конкретні програми відбору обдарованих дітей у різних галузях знань та творчості [19].
Як вказують численні дослідження науковців, психологів, фізіологів, ознаки обдарованості та її рівень вимірні. Для з’ясування обдарованості у дітей використовують спеціально розроблені тести, шкали, опитувальники тощо. Найбільш відомими та ефективними серед них є інтелектуальна шкала Стенфорд-Біне; шкала розумового розвитку Векслера (дошкілля, молодша школа), інтелектуальний тест Слоссона (дошкільники, школярі, молодь та дорослі), виявлення художньо-творчої обдарованості за допомогою тестів Торренса [18, с.17], тест за допомогою малюнків, розшифровування схем, співставлення таблиць тощо.

Предметні напрямки обдарованості для старших дошкільників та молодших школярів щодо читальних, математичних, природничо-дослідницьких, музично-творчих здібностей та обдарувань можна виявити спеціально розробленим стенфордським тестом або тестами Мосса загальної готовності до школи.

Дослідник К. Текекс вважає, що виявлення обдарованості особистості потрібно проводити ще у дошкільному віці. Зокрема, він виділяє передумови з’ясування ознак обдарованості у дітей дошкільного віку:

· дитина з раннього віку здатна утримувати у своїй увазі розгортання двох, трьох або більше подій;

· дошкільник допитливий, цікавиться причинно-наслідковими зв՚язками подій та фактів, намагається пояснити їх, зробити певні висновки, винести самостійне рішення;

·  дитина швидко схоплює нову інформацію і здатна надовго її запам’ятати;

· у дитини швидко розвиваються мовленнєві навички, умінь ставити запитання, здатність до правильної побудови речень та узгоджень у них;

· ранній прояв абстрактного мислення, просторової уяви, здатність до логіки та до елементарних математичних обчислень; 
· здатність до апробації одержаних знань, умінь у власній практичній діяльності без підказок дорослих;

· здатність класифікувати оточуючі її предмети, здійснювати серіацію, порівняння;

· часті прояви концентрування на речах, подіях, явищах, які зацікавлюють дитину, потреба та здатність до розв’язання виниклих задач; 
· нелюбов до готових відповідей; підвищена електрохімічна й біохімічна активність мозку.

Обдаровані діти дошкільного та шкільного віку, як правило, відрізняються у психосоціальному розвитку. Такі діти відрізняються ранніми проявами підвищеності відчуттів справедливості; іноді, гіперболічна розвинутість уяви − дуже часто такі діти сприймають власні фантазії за реальність; гумористичність у спілкуванні та у звичайному житті, схильність до застосування у повсякденні приказок, фразеологізмів, жартівливих слів тощо; дитина може братися навіть за таку справу, яку не зможе вирішити згідно вікових та інших обмежень; підвищена тривожність, страхи та чутливість до вчинків інших дітей, сприйнятливість словесних чи тактильних образ від оточуючих однолітків, дорослих, інших дітей; дитина цікавиться усім, у неї широке коло інтересів та зацікавлень, дитина про все хоче дізнаватися детальніше, з чим стикається; часто самі хочуть дати відповідь на свої ж питання, не дочікуючись відповідей дорослих. 
Ознаки обдарованості не завжди можна побачити, аналізуючи фізичні дані обдарованої особистості. Це можуть бути протилежні стереотипи: обдарована дитина може бути як худою, маленькою і блідою, із зниженим зором, неприваблива тощо, а також і міцною, високою, із міцним здоров’ям, привабливими рисами обличчя тощо. Тобто зовнішні показники обдарованої особистості від дошкілля до студентських років не завжди можуть виражати її наявні особливі здібності чи характеристичні показники, у зіставленні із ровесниками. 
1.5. Розрізнення обдарованості за статевими ознаками

У суспільних стереотипах, часто неправомірно, існують статеві ознаки розрізнення поведінки, особистих психологічних та фізіологічних якостей, навіть професійна статева приналежність. Проте, статева шаблонність особливо не стосується обдарованих дітей, адже особистісні якості таких дітей можуть поєднувати різностатеві ознаки (психологічна андрогінія).

Як правило, суспільство очікує від хлопчиків захоплення технічними спеціальностями, від дівчаток – домогосподарчими справами. Зміщення або заміна місцями «чоловічими» (наполегливість, пізнавальна та фізична активність, відважність, технічна творчість тощо) та «жіночими» (ніжність, чутливість, емоційність, синтементальність, заняття домашнім господарством (куховарство, швейна справа, прибирання, догляд за меншими та іншими членами сім’ї тощо)) захопленнями чи рисами часто не припускається суспільством. Тобто, якщо дівчинці чи хлопчику приналежні статево стандартизовані суспільством якості, то це не сприймається, а, іноді, й засуджується іншими людьми. 
Проте, як показує науковий досвід та спостереження, наявність у тієї чи іншої обдарованої дитини певних здібностей, талантів «стирає» статеву якісно-діяльнісну приналежність. Часто в обдарованих дітей статеві якості характеру чи напрямні види діяльності, захоплень проявляються перехресно, іноді «мігруючи» між стандартними суспільними очікуваннями «жіночності» та «чоловічності».

Тому, для успішного розвитку обдарованих дітей дуже важливим є ламання таких суспільних «статевих стереотипів» щодо їх діяльнісно-пізнавального розвитку. Таким чином, вихователі, батьки, вчителі повинні схилятися до статево незалежного урівнювання перспектив діяльності, поглядів, сфер зацікавлення обдарованої дитини, незаконно закріпленими самим суспільством за конкретними статевими ознаками. Дорослим (педагогам, родинам дітей) необхідно стимулювати розвиток самих нахилів, здібностей, талантів обдарованої дитини згідно її особистих захоплень та обдарованості, а не за статевою приналежністю.
Розділ 2. Шляхи роботи з обдарованими дітьми дошкільного віку, учнями та студентською молоддю
2.1. Особливості та завдання розвитку обдарованості особистості
Однією із важливих проблем різних ланок освіти є виявлення та намічення шляхів розвитку обдарованих особистостей. Особливої уваги та роботи вихователя потребують діти дошкільного віку, які виділяються високим рівнем мисленнєвих процесів, процесів сприймання, аналізування, глибиною та довготривалістю запам’ятовування нової інформації, самостійністю та ініціативністю у навчально-пізнавальній діяльності, порівняно із іншими дітьми [2, с.110]. 

Важливим моментом інтенсифікації розвитку таких обдарованих дітей є підтримка педагогів та батьків у потребі висловлювання ними своєї неординарної думки, стимулювання їх пізнавально-пошукової працездатності, подолання стереотипного мислення, розвиток їхньої уяви, сприяти проявам фантазування та розвитку їх творчих здібностей. 
Складнощі у роботі дорослих, як педагогів, так і батьків, з обдарованими дітьми виникають через психологічні особливості таких дітей, зокрема через:
· перфекціонізм, незадоволеністю рівнем власних досягнень, постійну потребу у подальшому самовдосконаленні, мотивація до самоствердження, змагальності; 

· надзвичайну критичність до себе та своїх досягнень;

· заниженість самооцінки;
· наявність постановки перед собою нереалістичних цілей (дітьми ставляться цілі завищені, яких важко досягти, а при недосягненні їх, дошкільники засмучуються та переживають); 
· надчутливість (дуже сприйнятливі до сенсорних стимулів).

Часто обдарованих дітей (як дошкільників, так і школярів) уважають гіперактивними, тому що вони часто-густо роздратовуються якщо щось йде не за їх правилами; потребують підвищеної уваги педагогів, батьків − оскільки дошкільнята цікаві, вони часто зосереджують обов’язковість уваги педагогів, батьків тільки на собі, через що можуть виникати тертя у стосунках з ровесниками; нетерпимі – більш обдаровані діти часто виявляють нестриманість стосовно інших дітей, які стоять нижче за них за інтелектуальним розвитком [1, с.85].
У сучасному довкіллі постійно тривають пошуки обдарованих дітей та молоді, розвитку у них творчих здібностей, винахідливості, оригінальності, креативності, ініціативності, здатних мислити та діяти нестандартно, знаходити вирішення найскладніших завдань, задач як наукових, так і життєвих ситуацій. 
Вивчення обдарованості з точки зору таких галузей наукового знання, як психофізіологія, вікова фізіологія, нейропсихологія, психогенетика, має давню історію.

Розробка концепцій обдарованості в цій традиції продовжується і донині (Г. Доман, Ж. Доман, В. Клименко, Е. Томасе та ін.). Найбільш характерний для цього підходу варіант концепції обдарованості запропонував Глен Доман. Пропонуючи поняття «фізичний інтелект», учений акцентує увагу на шести життєво важливих функціях, які розрізняються психоневрологами, це навички:

1) рухові (ходьба);
2) мовленнєві (розмова);
3) мануальні (писемне мовлення);
4) візуальні (читання та спостереження);
5) слухові(прослуховування та розуміння);
6) тактильні (відчуття та розуміння).
«Саме володіння цими шістьома функціями і є,– пише Г. Доман,– життєвим тестом на недорозвиненість, нормальність, обдарованість. Більш того, успіхи в опануванні цих функцій майже неминуче приведуть ідо успіхів у житті» [16, с.15]. 

Існують різні види обдарованості, які проявляються у різних сферах:
1. Вид діяльності і сфери психіки, що її забезпечують. До основних видів діяльності автори відносять практичну, теоретичну, художньо-естетичну, комунікативну і духовно-ціннісну. Сфери психіки складаються з інтелектуальної, емоційної і мотиваційно-вольової.
2. Ступінь сформованості (потенційна та актуальна).
3. Форма проявів (очевидна і прихована обдарованість).
4. Широта проявів у різних видах діяльності (загальна та спеціальна обдарованість).
5. Особливості вікового розвитку (рання та пізня обдарованість).
Робота з обдарованими дітьми та молоддю носить творчо-дидактичний характер. Система навчання та виховання обдарованих особистостей складається з двох основних напрямів. 

Перший напрям – навчальні заняття. 

Другий напрям – практична робота з дітьми, батьками, студентами, педагогічним колективом навчального закладу: 

· Психолого-розвиваюча робота з обдарованими дітьми та студентами. 
· Групова та індивідуальна психодіагностика. 
· Моніторинг розвитку особистості. 
· Групове та індивідуальне консультування. 
· Групові психологічні та соціально-психологічні дослідження. 
· Психологічний супровід обдарованих дітей та студентів [12, c.30−31]. 
· Формування соціально-корисних життєвих перспектив. 

Завданням розвитку обдарованих дітей ще з раннього віку є: 

1. Виявити рівень розвитку обдарованої дитини та її потенційні можливості. 

2. Допомогти дитині усвідомити себе. 

3. Створити умови мобілізації особистісних ресурсів (психологічна мобілізація) – допомогти створити себе. 

Для цього необхідно провести комплексне діагностування під час вступу дітей до певного освітнього закладу – чи то в заклад дошкільної освіти, чи у загальноосвітній заклад, чи у вищих навчальний заклад, забезпечує умови адаптації до навчання особистості у певному закладі, організовує проведення стимулюючої роботи під час всього періоду навчання в освітньому закладі. 

Основними формами роботи з обдарованими дітьми та студентською молоддю можна назвати: 

1. Психологічне збагачення дитини: 

«горизонтально» – розширення об’єму знань про психологію людини; «вертикально» – поглиблене вивчення власної особистості. 

2. Евристичні технології: 

науково-пошукові роботи; доповіді; повідомлення; реферати. 

3. Розвиваючі програми, в тому числі міжнародні, які задовольняють: 

інформаційні потреби сучасної дитини, комунікативну адаптацію, розвиток самосвідомості. 

4. Тренінг творчих здібностей. 

5. Інтелектуальні ігри. 

2.2. Організація роботи з обдарованими дітьми та студентами у закладі освіти
Заклад дошкільної освіти є першим освітнім закладом, до якого йде здобувати знання дитина. Тому дуже важливо, щоб саме педагоги закладу дошкільної освіти, психолог, педагогічні працівники гуртків, організацій, які відвідує дитина та батьки дошкільнят змогли розкрити у процесі дошкільного навчання, виховання, ігрової, спортивної та дозвіллєвої діяльності перші прояви обдарованості. 
Тому з обдаровані діти потребують особливого особистісно-орієнтованого змісту роботи педагогів із ними, що включає: своєчасне раннє виявлення проявів обдарованості у кожної особистості; намічання індивідуальних шляхів розвитку особистості та максимальне сприяння педагогами цьому.

Саме тому необхідно передбачити впровадження комплексу спеціальних заходів: психолого-педагогічне вивчення та корегування, встановлення та шкалювання медично-фізіологічних показників, які доцільно встановлювати не тільки в закладах освіти, а й у родинах вихованців. Для встановлення наявності та різних показників обдарованості, можливостей реалізації та розвитку обдарованості особистості існують перевірені різноманітні методики [10; 11; 13; 19; 20], які дозволяють не тільки виявити наявність певних талантів, уподобань особистості, а й дозволить розвинути творчі здібності дошкільників, школярів, студентів а також надасть можливості здійснювати моніторинг подальших успіхів та удосконалень.

Перший етап виявлення обдарованої особистості здійснюється, звичайно, ще у дошкільному віці. На цьому етапі йде збір інформації про досягнення дошкільників у різних сферах діяльності. Ці відомості повинні збирати не тільки педагоги, а й надаватися ретельними спостереженнями батьків, інших членів родин вихованців. Доцільно також на цьому етапі використовувати також групові та індивідуальні тестування, малюнкові, колористичні, психолого-педагогічні, схематичні діагностики та соціологічні спостереження та опитування. Таке первинне діагностування дозволить виявити тих дошкільників, які мають первинні ознаки чи вже значні прояви обдарованості і дозволить намітити індивідуальні шляхи розвитку односторонньої чи багатогранної обдарованості. визначити 
На другому (діагностичному) етапі доцільно проводити індивідуально-оцінювальну діагностику творчого потенціалу особистості, здатність та особливості психо-моторного, фізичного, інтелектуального розвитку особистості. Доцільно, щоб крім вихователів, вчителів та батьків до цього процесу долучився психолог, медичні працівники. Ґрунтовно допоможуть дослідити наявність, галузеве чи психологічне спрямування проведення психологічних тестів певного напряму. На переважання потенційних інтелектуальних можливостей в особистості вказує здатність особистості з легкістю та невимушеністю сприймати і запам’ятовувати інформацію, наявність швидких нейро-хімічних перебігів мислительних процесів, постійний прояв дитиною чи студентом зацікавлення, допитливості, кмітливості, незвичності сприйняття чи практичного застосування особистістю інформації. На цьому етапі можна використовувати методики, що визначають, в першу чергу, базові поняттєві, операційні та мовленнєві показники у обдарованої особистості.
Іноді прояв обдарованості у деяких особистостей може розширюватися із однієї сфери діяльності на дві-три або й більше сфер діяльності. Тому важливим для дорослих не втратити жодного із напрямків такої багатогранної обдарованості індивіда з раннього віку, всіляко сприяти удосконаленню та розвитку її [18, с.46].
Психорозвивальні напрями розвитку обдарованості особистості мають передбачати:

· інтелектуально-розвиваюче спрямування здібностей; 
· розвиток умінь адекватно, усвідомлено сприймати себе, нову інформацію, власні вчинки, діяльність та вчинки інших;
· допомога обдарованій особистості адаптуватися до навколишнього світу;
· налагодження адекватної комунікації з ровесниками, педагогами, батьками, з представниками громадськості та іншими членами суспільства;
· налагодження взаємодії та психолого-педагогічної обізнаності з батьками, учителями, викладачами, дітьми та молоді, допомога в організації навчально-виховної діяльності.

Спеціальні програми що спрямовують та корегують роботу із обдарованими людьми допомагають ефективно реалізувати напрями цієї роботи.

Третій етап роботи з обдарованими дітьми та молоддю передбачає визначення провідної ролі педагогічного спрямування вихователями, вчителями та викладачами на поглиблений індивідуальний творчий розвиток підростаючої особистості.

На цьому етапі застосовуються специфічні прийоми, методи, викладені в авторських програмах, проводяться індивідуальні заняття, бесіди, консультації, впроваджуються різнобічні програми проведення занять тощо. У наукових дослідженнях ми прослідковуємо, що дуже часто як обдарована дитина, так і молодь достатньо чутливо реагує при потраплянні в нову, нестандартну ситуацію. 
Тому важливо перспективне бачення педагогом труднощів, які можуть виникнути при роботі з обдарованою особистістю. Для швидшої адаптації обдарованої особистості до нестандартних умов, педагог має:

· проявляти повагу, взаєморозуміння, доброзичливість, піклування про ефективний поступ обдарованості дітей та молоді;
· удосконалювати власні здібності у розумінні особливостей психології обдарованої особистості, відчувати їхні потреби й інтереси;
·  розширювати власний інтелектуальний потенціал, інтересів та удосконалювати вміння та навички, пов’язані із навчально-виховною діяльністю обдарованих дітей, школярів, студентів; 
· стимулювати власне пожвавлення, зацікавлення та активність щодо роботи із обдарованою особистістю;
·  здійснювати гумористичний, проте не саркастичний підхід до освітньої партнерської діяльності; 
· проявляти власні творчі здібності, мати власну думку, життєстійкість; 
· удосконалювати фахову готовність до роботи з обдарованою особистістю на різних рівнях.

Педагог має розкривати в обдарованої особистості толерантність до чужих дій та думок, стимулювати у дошкільників, школярів та студентів здатність переглядати свої установки та погляди, адаптувати їх до істинної думки інших і прагнути постійного самовдосконалення.
2.3. Напрями роботи з обдарованими особистостями
Існує кілька типів індивідуальної обдарованості: раціонально-мислительний, образно-художній, раціонально-образний та емоційно-почуттєвий. Згідно цих типів обдарованості дитина, зростаючи може обрати собі майбутню професію чи напрям діяльності у суспільстві. Зокрема, раціонально-мислительний тип індивідуальної обдарованості необхідний ученим, політикам, економістам; образно-художній – дизайнерам, конструкторам, художникам, письменникам; раціонально-образний – історикам, філософам, учителям; емоційно-почуттєвий – режисерам, літераторам.
Щодо обдарованих дітей дошкільного та шкільного віку особливу увагу слід звернути на такі моменти: повне задоволення запитів найпідготовленіших дітей у поглибленому вивченні предметів на основі широкого ознайомлення їх із сучасною наукою; створення умов для задоволення їх різнобічних пізнавальних інтересів і водночас для розвитку здібностей, виявлених у певній галузі діяльності; забезпечення можливостей для широкого вияву елементів творчості в особистій діяльності у дошкільному закладі, залучення їх до надання допомоги своїм одноліткам у навчанні, в розвитку навчальних можливостей; запобігання розвитку в них переоцінки своїх можливостей, лінощів через систематичну недовантаженість. 
Форми роботи з цією категорією дітей – групові та індивідуальні заняття в приміщенні дошкільного та загальноосвітнього закладів, в музичній чи актовій залі, на прогулянці, екскурсії тощо. Зміст інтелектуальної інформації для них має доповнюватися науковими відомостями, які вони можуть отримати в процесі виконання додаткових завдань за той самий час, що й інші діти, але за рахунок прискореного темпу обробки навчальної інформації. У методах навчання цих дітей мають превалювати самостійна робота, частково-пошуковий і дослідницький підходи до засвоєних знань, умінь та навичок [17, с.234]. 
Названі моменти на заняттях доповнюють системою творчої роботи (виконання дитиною завдань вдома самостійно під наглядом батьків чи за їх допомогою, відвідування занять гуртка або участь у масових тематичних заходах: вечорах, оглядах-конкурсах художньої, технічної та інших видів творчості, зустрічі з працівниками різних професій, ученими та ін.). Індивідуальні форми роботи з обдарованими дітьми передбачають виконання ними різноманітних завдань, участь у різноманітних заходах, які проходять у межах дошкільного та загальноосвітнього закладу, а також у різноманітних змаганнях між різними освітніми закладами, різними колективами тощо. Важливо керувати також захопленням дітей книгами, навчанню розуміти зміст переглянутих кінофільмів, мультфільмів, театральних вистав, вміти оцінювати їх та давати свою власну характеристику побаченого. Вихователі та вчителі мають налагоджувати контакти з позашкільними установами, де займаються їх вихованці. Вивчаючи інтереси і нахили дітей, вони допомагають їм обрати профіль додаткових занять, які розвиватимуть та удосконалюватимуть їх творчі задатки. 

У роботі з категорією обдарованих дітей не тільки створюють сприятливі умови для їх розвитку на заняттях, у дозвіллі, ігровій діяльності, а й психологічно готують до наполегливої праці. Діти мають усвідомити, що розвинути здібності й досягти успіху можуть лише ті, хто готовий подолати труднощі. Брак таланту пояснюється не збідненою людською природою, а відсутністю сильних натур, здатних виявити мужність, наполегливість, сувору дисципліну в самоосвіті – самовихованні, в критичному самоосмисленні загальноприйнятих норм, стереотипів, у захисті нового. 

Розвиток обдарованих дітей гальмується через: відсутність соціально-матеріальної бази, потрібної для вияву різнобічних талантів дітей, їхньої творчості; формалізовану, механізовану та автоматизовану систему навчання; поневолення дитячої обдарованості бездуховною масовою культурою; відсутність психологічної допомоги дітям у подо­ланні комплексу неповноцінності. 

У вихованні цієї категорії дітей особлива відповідальність лягає на сім’ю. Неправильний підхід до талановитих дітей у родинному колі, їх обожнювання призводять до негативних наслідків. А. Макаренко у своїй «Книзі для батьків» наводить цікавий приклад виховання єдиного сина в сім’ї Кетових. Завдяки детально продуманій системі виховання Вітько швидко випередив однолітків у навчанні. У п’ять років він правильно говорив російською і німецькою мовами, в десять – почав знайомство з класичною літературою, у дванадцять – читав в оригіналі Шекспіра, «перескочив» через десятий клас, а в сімнадцять вступив на фізико-математичний факультет університету, вразивши професорів своєю обдарованістю та ерудицією. Проте він сформувався як егоїст, холодний цинік, байдужий до всього і до всіх. Головним для нього був він сам, його успіхи й задоволення. Тому так бездушно відмовляється він принести з аптеки ліки хворому батькові.

Педагоги і батьки повинні керуватися твердженням В. Сухомлинського про те, що у природі немає дитини безталанної, ні на що не здатної. 

Із талановитими, обдарованими дітьми мають працювати й талановиті педагоги та батьки. Адже тільки талант може виховати справжній талант. Для цього ми пропонуємо кожному педагогу, який працює із обдарованими дітьми розвивати комплекс професійних якостей (див.схему 4).
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Схема 4. Професійні якості педагога, який працює із обдарованими особистостями
2.5. Роль батьків у формуванні обдарованої особистості

Найпершу і чи не найвизначнішу роль у розвитку обдарованої дитини відіграють її батьки. Проте, не завжди у своїх дітях батьки можуть розгледіти зерна обдарованості. Та й, більше, часто батьки починають конфліктувати з такими обдарованими дітьми, не бачачи у них особливої обдарованості за ширмою проявів дітьми деякого лінивства, повільності, ширянні у просторі, впертості, невизначеності. Розвиток їх обдарованих дітей вони трактують певною аномальністю, відхиленням від стандартів, яких важко зрозуміти іншим людям. 
Часто не вміння батьками розгледіти у своїй дитині первинні ознаки обдарованості, талановитості, не помічання раннього, відмінного від ровесників розвитку та незвичайних особливостей та проявів в інтелектуальній, ігровій діяльності, в особливостях комунікації з іншими людьми є наслідком їх невисокого рівня освіти або низького їх культурно-естетичного розвитку. У сім’ях, де дитина є єдиною (немає з ким порівняти) або де кожен або більшість із дітей посилено проявляють певні здібності у різних сферах діяльності (нерозрізнення, одинаковість здібностей усіх дітей), дуже легко прогледіти елементарні прояви певних успіхів дитини у чомусь. Адже самі такі початкові успіхи, натхнення, творчі задатки у майбутньому можуть стати (або не стати) творчими здібностями і перерости в обдарованість особистості.

Інколи буває так, що батьки бояться з певних причин («Моя дитина така як і усі», «Що я маю із цим далі робити?», «Чи не виглядатиму я дивно, коли надміру хвалитиму чи підтримуватиму свою дитину?», «А що скажуть інші?» та інші схожі визначення та відмазки) визнати власну дитину талановитою, обдарованою. Тоді дитина вважає, що її обдарованість є чимось таким, що не є сприйнятливим для інших людей. Такі діти намагаються не виділятися серед інших, інколи навіть нівелюючи свої прагнення і бажання.
У таких випадках, необхідно батькам виконувати такі поради та настанови:

· приймати власну дитину з її позитивними та негативними якостями, не обожнювати та, водночас, не нівелювати її надзвичайні здібності та таланти;

·  стимулювати дитину самостійно здійснювати власний вибір у вирішенні життєвих ситуацій, одночасно будучи, коли це потрібно, підтримкою та порадником;

· не пришвидшувати вирішення складних ситуаційних задач, вибору напрямів сфер діяльності своїм власним передчасним втручанням – дайте можливість дитині вирішити це самій;

· з готовністю приходити, при потребі, на допомогу, проте, не викладати широко увесь досвід, які знають батьки із цієї сфери діяльності, а обмежуватися лише тими запитаннями, які цікавлять дитину саме в цей момент і дати відповідь саме на ці запитання).
Таким чином, виявлення та розвиток обдарованості дітей залежить від якомога раннього виявлення не тільки педагогами, а й батьками. Адже саме батьки здатні побачити перші прояви задатків у їхніх дітей. І саме батьки можуть стимулювати переростання певних задатків у здібності, а також передоручати інтенсивніший вплив на розвиток творчих здібностей власних обдарованих дітей певним спеціалістам.
Також важливим є створення батьками умов для активізації пізнавальної, ігрової та розумової діяльності, підтримка певних зацікавленостей та нахилів, стимулювання та підтримка [12, с.30-31] самовпевненості обдарованих особистостей, підвищення їх самооцінки.
Висновки

Розвиток обдарованості відбувається протягом усього періоду становлення людської особистості – від дошкільних, шкільних років, до студентських років аж до старшого віку. У дошкільному віці особливо відбувається емоційно-вольовий розвиток, що допомагає дитині чуттєво сприйняти інформацію про довколишнє середовище, взаємозв’язки між предметами, живими істотами, явищами, усвідомлює та осягає національні та загальнолюдські досягнення, цінності, досвід. Дитина дошкільного та шкільного віку через самопізнання та усвідомлення власної єдності із навколишньою зовнішністю потребує включатися у діалогове спілкування, проявляючи вольові якості щодо власної поведінки та поведінки інших людей, поважливого та дбайливого ставлення як до власних потреб, так і до потреб інших людей, бережливого ставлення до природи, застосовуючи та удосконалюючи свої нахили та здібності згідно своїх інтересів. 

Реалізація обдарованості особистості є основною метою усіх освітніх закладів, адже саме від її інтенсифікації залежить зростання рівня розвитку суспільства. Проблема розвитку творчих здібностей, підтримка обдарованості підростаючого покоління є однією із найважливіших проблем економічного, культурно-освітнього та духовного зростання нашої країни. 

Кожна особистість має індивідуальні риси характеру, поведінки, спілкування, наявність деяких здібностей, що охоплюють її схильності та захоплення, характеризують силу волі, наполегливість, бажання, постійні прагнення до вдосконалення в певній сфері діяльності. Саме від наявності здібностей залежать нейро-психічних та фізично-моторних особливостей людини. У зв՚язку із цим особистість здатна або успішно або не зовсім успішно набувати у різних освітніх закладах певних знань, удосконалювати свої уміння та навички. А будуть чи не будуть набуті певні знання, досвід, уміння ними користуватися у різних життєвих ситуаціях залежить від умов, у яких особистість опиняються протягом свого зростання та становлення. 

До переліку цих умов відносять різноманітні фактори: 
· зацікавленість розвитком обдарованої особистості членами суспільства, в якому людина розвивається (у сім’ї, загальноосвітніх та вищих навчальних закладах, а потім у певній організації, колективі);

· інтенсивність освітнього процесу та особиста орієнтованість на кожну обдаровану особистість, врахування її бажань, талантів, нахилів та спрямувань для майбутньої трудової діяльності.

Згідно різнокритерійної типологізації обдарованості визначається й спрямованість пізнавального інтересу, зокрема, природничо-теоретична, природничо-прикладна та гуманітарна спрямованість.

Здібності обдарованої особистості широкоаспектні і розподіляються а діяльнісними спрямуваннями, що включає: самостійний аналіз проблемної задачі, ситуації та ретельне планування та реалізація вирішення проблеми; децентраційні процеси, спрямовані на взаєморозуміння, взаємоповагу у спілкуванні обдарованої особистості із різними людьми; здатність до створення нових ідей, задумів, ходу подій із нестандартними способами досягнення творчих результатів.

Розрізняючи обдарованих особистостей за показниками, часто визначається основний вид діяльності, де людина проявляє певні здібності саме у тому чи іншому виді діяльності, зокрема, це може бути обдарованість у сфері академічних досягнень, інтелектуальна обдарованість, художньо-образотворча обдарованість, хореографічно-рухова обдарованість, спортивно-пластична обдарованість, творча всебічна обдарованість, комунікативна обдарованість.
Починаючи ще з дошкільного віку може проявлятися обдарованість, до конкретного або до декількох видів діяльності, зокрема, логіко-математичні здібності; конструктивно-технічні здібності; літературно-мовні здібності; загальні художні здібності; музичні здібності; здібності до зображувальної діяльності. 

Розвиток обдарованості може відбуватися або не відбутися. Позитивному розвитку сприяють піклування педагогів, батьків, задіювання спеціальних освітніх програм, застосування специфічних форм та засобів навчання, впровадження гуманно-демократичних відносин, підтримка різнотипних способів мислення обдарованих особистостей (дітей дошкільного, шкільного віку та студентської молоді), організація пошуково-дослідницької діяльності, стимулювання саморозвитку та самовдосконалення щодо власних нахилів та талантів. 
Отже, ефективність та широка результативність роботи з обдарованими особистостями потребує спеціальної підготовки усіх педагогічних працівників [4, c.30−35], залучення та педагогізація батьків до роботи з обдарованими дітьми, школярами та студентами. Лише налагодження партнерської взаємодії між усіма учасниками освітнього процесу, врахування їх потреб, специфічності, творчих нахилів, здібностей та уподобань, спеціального програмного спрямування та різнобічної інтелектуально-практичної творчої діяльності сприятиме становленню обдарованої особистості як основної опори високорозвиненого суспільства. 
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Створення умов самореалізації обдарованої особистості





Готовність до пошуку новаторських шляхів, інноваційних методів, технологій та програм роботи із обдарованими


особистостями





Уміння підтримати, захистити, надати допомогу


обдарованій особистості та їх батькам





Здатність до підтримки особистості,





Адаптація власної діяльності до співрозмовника





Гідність,





Самоповага, 


Повага до інших,





Саморегуляція





Чуйність, 





Співчуття,





Комуніка-тивність





Професійні якості педагога, який працює із обдарованими особистостями
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