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ФОРМУВАННЯ ЛОГІКО-МАТЕМАТИЧНИХ УЯВЛЕНЬ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ СПОСТЕРЕЖЕНЬ У ПРИРОДІ

Проблема логіко-математичного розвитку дошкільників з поміж важливих завдань розвитку освіти, зокрема, дошкільної, набирає щораз більшої актуальності. Гармонійний розвиток підростаючої особистості відбувається на основі розвитку її психічних процесів та налагодженні функціонування логічного мислення. Сформованість логіко-математичних уявлень сприятливо спрямовує   аналізування дитиною різноманітних процесів, що відбуваються у суспільстві, сприймання та засвоєння різногалузевого матеріалу, самостійне обґрунтування правильних умовиводів. Логіко-математичні уявлення дошкільників допомагають їм у подальшому узагальнювати та систематизувати знання, планувати та розробляти та коригувати алгоритми майбутніх дій, реалізувати їх у власній діяльності та шукати вирішення складних життєвих реалій та математичних завдань. 
Дошкільний вік є сенситивним щодо розвитку логіко-матемитичних уявлень, наявність яких озброює дитину системою природничо-математичних знань та умінь, здатністю до аналізу різноманітних процесів, спрямовує формування раціонального світогляду. Тому важливо правильно організувати життєдіяльність дітей на цьому віковому етапі, створити оптимальні педагогічні умови для розвитку логічного мислення малюка і навчання його основам математики.

У дошкільному віці особистість спонтанно спостерігає реалії життя, які протікають навколо неї, дізнаються про взаємозв՚язки у природі, засвоюють різнозмістові систематичні поняття цілісного сприйняття світу. Дошкільники зацікавлюються спостереженнями та дослідженнями у природі, одночасно відмічають змінами, які відбуваються із плином часу, на що має спрямовувати навчально-виховний процес закладу закладу дошкільної освіти. Логіко-математичні спостереження у природі інтинсифкують інтелектуальний розвиток дитини на діяльнісній основі. Зосередження педагогів має бути не тільки на генеруванні у дошкільнят уявлень про кількість предметів, чисел, про здійснення лічильних операцій, розвиток окоміру та визначення величини і форми геометричних фігур, предметів, іграшок тощо, формування просторових та часових уявлень, а й на вирішення дошкільниками логічних операцій; поєднанні знань, які одержують діти, мають грунтуватися на реальному житті; формуванні логіко-математичних уявлень на заняттях із математики, у дидактичних іграх, спостереженнях у природі, екскурсіях, прогулянках, фізичних заняттях; стимулюванні застосування дошкільниками наявних знань та вмінь у повсякденному житті. 

Отже, можливостями математики, природи, мови, що наповнюють усю діяльність особистості, мають збагачуватися логіко-математичні уявлення та поняття і мають широко використовуватися в навчально-виховному процесі як у дошкіллі, так і потім у шкільній  освіті. Отже, починати долучення до логіко-математичної діяльності дітей необхідно ще у дошкільному віці.
Формування логіко-математичних уявлень дітей дошкільного віку вміщує дві взаємопов’язані основні лінії: «логічної (тобто підготовки мислення до способів міркування) і математичної (тобто формування математичних уявлень)»[5, с.259].

До математичних уявлень відносять: лічба, здійснення операцій з числами, фігурами та множинами, розрізнення, порівняння величин, орієнтування у часі та просторі, здійснення найпростіших обчислень та вимірювань. До логічних – аналіз, синтез, порівняння, класифікація, доведення, серіація, причинно-наслідкові зв’язки, узагальнення, абстрагування.  Логічний і математичний компоненти взаємозалежні, оскільки математичні знання засвоюються за допомогою логічних прийомів. Під формуванням у дошкільників елементарних логіко-математичних уявлень розуміють навчання їх рахунків та кількісної та порядкової лічби, ознайомлення з величиною та формою, орієнтація в часі, у просторі. Власне ці завдання передбачені для дошкільників. Посилені заняття із розвитку логіко-математичних уявлень відбуваться для старших дошкільників.
У Програмі розвитку дитини дошкільного віку «Українське дошкілля» наголошується на необхідності створювати для дітей такі умови, щоб дошкільники могли всебічно розвиватися та наповну реалізувати свої творчі здібності, формувати у кожної особистості життєвк компетентність [4, с.211−214]. У дошкільному віці дитина активно пізнає світ під час власної ігрової, заняттєвої діяльності, спостерігаючи за оточенням під час екскурсій, прогулянок. Дитина залучається до різних видів математичної діяльності, зокрема, оволодіває навичками лічби, виконує елементарні математичні та логічні операції, розкриває зв՚язки та відношення між явищами та предметами. Таке спрямування навчання дітей дошкільного віку сприяє загальному розвитку дитини, адаптації до швидкого розвитку суспільно-економічного розвитку у суспільстві. Тому, основним завданням педагогів сфери дошкілля є розкриття потенціальних можливостей підростаючої особистості, створення умов для формування логіко-математичної компетентності та потреби дитини у самостійному пізнанні світу.

Дослідженнями останніх років (Л.Березовська, Л.Добровольська, В.Кірпіченко, І.Підлипняк, К. Щербакова) визначено особливості, моделювання та протікання розвитку у дошкільнят логіко-математичних уявлень і навичок, потребу формування підгрунтя логіко-математичних знань для наступного навчання у школі, для користування у побуті та у дорослому житті. Метою навчання на заняттях в дитячому садку є засвоєння дитиною заданих програмою знань і умінь на певному віковому етапі.
У сучасних наукових дослідженнях з формування логіко-математичних уявлень у дошкільників (Н.Заплаткіна, Х.Кваша, В.Клак, І.Любченко, Ю.Мартиненко, С.Чупахіна) наголошено, що інтенсифікація всебічного розвитку дітей дошкільного віку здійснюється через залучення їх до здійснення як математичних операцій, так і логічних [3, с.69]. 
Проблема формування логіко-математичних уявлень у дітей дошкільного віку засобами спостережень у природі розглядалася багатьма науковцями. Зокрема, дослідники Н.Баглаєва, Л.Зайцева, І.Підлипняк вказують про необхідність пошуку сучасних підходів щодо формування у дітей здібностей до здійснення логічних, обчислювальних та вимірювальних операцій, залучаючи їх до спостережень в природі. Науковці виділяють умови та можливості сенсорно-пізнавального розвитку, за яких відбувається  стимулювання всебічного розвитку підростаючої особистості. Спостереження дитини за природою розвиває у неї уважність, допитливість. Зацікавлюючись взаємодією та взаємовідношеннями, які відбуваються у природі, дитина не тільки дізнається про основні закони, а й навчається відповідально ставитися до оточуючого середовища, бережливо відноситися до природних багатств.

Об’єктом активної розумової діяльності дітей дошкільного віку стають як різного роду відповідність та взаємозв’язки між окремими параметрами, властивостями об՚єктів, так і міжпредметні зв’язки й залежності. На кожному етапі еволюції логічного мислення дошкільнят воно є результатом розвитку більш ранніх форм мислення, які створюють для нього відповідні передумови. Логіко-математичне мислення працює на основі матеріалу, відібраного в процесі наочно-дійового й наочно-образного мислення. Вирішальне значення для інтенсивності новоутворень дошкільного періоду має математика, оскільки без логіко-математичної підготовки неможливі ті якісні зміни, що дають змогу дитині перейти до систематичного шкільного навчання.
Сучасні концептуальні програмні документи дошкільної освіти спрямовані на розумовий розвиток у дітей «елементарних математичних уявлень», основою якого є уміння дошкільників рахувати та обчислювати, здійснювати логічні умовиводи, орієнтуватися у часово-просторових характеристиках, розумітися в елементарних назвах фігур. Значної уваги надається практичному здійсненню логіко-математичних операцій та усвідомленню дошкільниками спрямованості певної логічної операції чи математичної дії у засвоєння конкретних операції і ставлення у відповідність до конкретної дії.

У науковій літературі існує чимало праць, у яких виділено проблему логіко-математичного розвитку дітей. Зокрема, Н.І. Баглаєва у своїх дослідженнях виділяє необхідність компетентнісного підходу до формування знань, умінь та навичок у дітей дошкільного віку, пропонує способи та прийоми формування логіко-математичних уявлень, організації пізнавальної діяльності дітей, наводить способи розв՚язання математичних завдань [1, с.3−4].

Деякі науковці, зокрема, К.Й. Щербакова, великого значення надають практичному засвоєнню математичних знань та умінь засобами природи. Серед таких умов дослідниця виділяє роботу дітей на присадковій ділянці, залучення дітей до спостережень у живому куточку, в куточку природи, на прогулянках, під час екскурсій. Таким чином, дитина не тіль прилучається до природи, а й  ознайомлюється з формами, величиною предметів, навчається вимірювати, у дитини розвивається окомір, почуття краси та гармонії [6, с.17].

З’ясуємо сутність логіки та доступність її дітям дошкільного віку.

Термін “логіка” походить від давньогрецького слова “логос”, значення якого пов’язане із поняттями “мислення” та “мова”, “мовлення”.
Таким чином, логіка − це сукупність наук про закони й форми мислення, про логіко-математичні закони числення, про найбільш загальні закони мислення. Логічне мислення − операції порівняння, синтезу, аналізу, узагальнення, абстрагування, дедуктивних (від загального до часткового) та індуктивних (від часткового до загального) його форм [2, с.5].
Логіко-математичні уявлення та компетентність дитини дошкільного віку починають формуватися ще у закладі дошкільної освіти. Велику роль у цьому процесі відіграють спостереження у природі. Тому завданнями вихователя при спостереженні у природі є формування можливостей набуття дошкільниками нових знань, узагальнень, порівнянь, серіації тощо. 
Вихователь у своїй роботі з логіко-математичного розвитку засобами спостережень у природі має використовувати дидактичні ігри, цікаві завдання, яскраві ілюстрації, різноманітні вправи, цікаві вірші, загадки, задачі-жарти, ознайомлювати дітей з цифрами, вчити лічити, розрізняти та називати геометричні фігури, здійснювати розмірне порівнювання фігур та предметів, знаходити схожі та відсутні елементи, здійснювати проходження лабіринтів, логічно шукати вирішення складних завдань. Під час спостережень вихователь має залучати дітей до жвавої дискусії, розвивати уяву та увагу, заохочувати задавати питання, які найбільше зацікавили дітей, спонукати дошкільників самостійно знаходити на них відповіді, характеризувати предмети, явища за певними спільними та відмінними ознаками, розвивати фантазію, пропонуючи дітям дошкільного віку доповнювати картинку чи малюнок, зображуючи на них відсутні частинки, удосконалювати дрібну моторику, готувати руку до письма.
Значну роль у формуванні логіко-математичних уявлень дітей старшого дошкільного віку засобами спостережень у природі відіграє ігрова діяльність.
Беручи участь у різноманітних іграх, діти дошкільного віку спонтанно здійснюють логічні та математичні операції, використовують лічилки, здійснюють різноманітні ходи, пов՚язані із прилічуванням та прилічуванням, пропусканням ходів. Вихователь має під час ігор стимулювати дітей виконувати безліч математичних і логічних операцій: рахувати предмети, групувати, порівнювати за величиною, формою.
Вихователь повинен звернути увагу дошкільників, що кожна із пір року має свої хронологічні ознаки, які відбуваються у певній залежності та послідовності, що деякі події можуть відбуватися за певним алгоритмом або можуть відбутися тільки за умови, коли відбудеться певна подія. Також педагогу треба наголосити, що деякі об՚єкти у природі нагадують геометричні фігури: коло – це сонечко на небі, крапелька роси на листочку має форму кулі. Деякі природні об՚єкти можуть змінювати свою форму у залежності від часу (пірроку, днів місяця, часу доби), наприклад, на деревах влітку багато листочків, восени – листочків мало, а взимку взагалі листочків немає і дерева стають зовсім голі; протягом кожного місяця місяць на небі змінює свою форму – то він буває у вигляді круга або пів круга, то стає схожим на серп. 
Бавлячись камінчиками, дитина помічає, що вони бувають маленькими та великими, різних кольорів, а пересипаючи пісок різними посудинами, дошкільники спостерігають, що купки піску утворюються різними за величиною, якщо використовувати для цього різні за розміром посудини. Діти порівнюють гілочки дерев, помічаючи, що серед них є більші та менші, короткі та довші, тонші та товстіші. 
Діти дошкільного віку, змагаючись навперегонки усвідомлюють, що якщо бігти коротшою стежечкою, то це буде швидше, ніж бігти довшою стежкою. Дошкільники, спостерігаючи за пташенятами, цуценятами, кошенятами та іншими тваринками бачать, що тваринка, підростаючи, через деякий час стає більшою, а рослинка, яка виростає із насінини, спочатку дає маленький паганець, потім цей пагінець стає вищим і товтішим. 
Вихователю під час прогулянки можна відсортувати камінчики, наприклад скласти на купочки – окремо великі, середні та маленькі. Можна сортувати камінчики також за іншими ознаками (темні та світлі, круглої форми та гострі тощо). Під час екскурсій вихователь разом із дітьми дошкільного віку може проводити спостереження за деревами, групуючи їх за величиною (за висотою, товщиною, забарвленням чи формою листочків). Організовуючи ігрове спостереження, вихователь повинен приділяти велику увагу розвитку мови дітей, активному використанню слів «великий», «маленький», «довгий», «короткий «високий», «низький», «широкий», «вузький», навчитись у навколишньому середовищі виділяти множини, навчитися виділяти в оточуючому середовищі «багато предметів» і «один». Ці елементарні уявлення і стануть фундаментом подальших знань.
Досить ефективним є знаходженні під час спостережень на екскурсії, прогулянці круглих, квадратних, прямокутних, трикутних об՚єктів та предметів. Наприклад, хто більше знайде і назве круглих предметів на прогулянці, екскурсії. Вихователь може стимулювати логіко-математичні порівняння та узагальнення дітьми дошкільного віку. Наприклад на вулиці круглими є клумба, відерко, пасочка, каналізаційний люк, дупло в дереві, каштанчик, яблучко тощо. Після такого заняття вихователь може запропонувати старшим дошкільникам продовжити аналогічне заняття по дорозі до дому, вдома. В такому «змаганні» можуть взяти участь всі: тато, мама, бабуся. 
На вулиці також вихователь може стимулювати логіко-математичні уявлення розпізнавати фігури:
· запропонувати дитині «знайти геометричні фігури», які нас оточують.

· запропонувати дошкільникам на певних малюнках знайти зображення геометричних фігур та назвати їх.

· запропонувати дитині наосліп дістати з торбинки предмет вказаної форми.

· ·почергово показувати дошкільникам геометричні фігури або групами по дві-три фігури. Попросити її заплющити очі й заховати одну з них. Запитати, що саме заховане.

Для формування мотиваційного компонента логіко-математичних уявлень дошкільників засобами спостережень у природі можна використовувати: навчально-ігрові ситуації (за сюжетом казки) у засвоєнні логіко-математичних понять; фізкультурних руханок з елементами математики, лічилок, з елементами порядкової та кількісної лічби; дидактичний матеріал (диференційований за індивідуальними здібностями, можливостями, захопленнями та успіхами дітей; за тематичним, функціональним спрямуванням і індивідуалізації);  використання різної величин та кольору геометричних формочок для печива; використання для логіко-математичних спостережень листочки дерев, розміри фруктів, овочів тощо; логічні та розвивальні вправи та ігри, змагання, проблемні ситуації тощо. 

Отже, вихователям з дошкільного віку необхідно стимулювати споглядати за природними явищами, розвивати словниковий запас слів, дізнаватися про причинно-насліков зв՚язки, які відбуваются у природі, залучати до різноманітних досліджень та спостережень у природі, аналізувати події, процеси, зміни, які відбуваються у природі. Організація вихователями під час спостережень у природі логіко-математичної діяльності стимулює у дітей інтелектуальний розвиток, розширення практично-діяльнісного досвіду.
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