Присутність національного
у модерній естетиці Миколи Євшана (Федюшки)
На зламі ХІХ і ХХ ст., коли європейську думку, заполонили настрої модерності, подекуди національний фактор, як такий, був цілковито знівельований або, у кращому випадку, ставав другорядним явищем. Чинник неокультури, услід за Європою, заполонив й Україну, привнісши нові віяння та значно збагатило культуру новою жанрово-тематичною природою. На відміну від західної парадигми, у якій національне здебільшого було відкинене, внаслідок, так званої „культурної революції”, в Україні проблема становлення нації звучала надзвичайно гостро. Чимало митців, які часто поділяли нові тенденції у царині модерності мистецтва („хатяни”), все ж таки залишали серед пріоритетів національне питання, а інколи в ідейному плані були навіть суголосними зі своїми попередниками (народниками). 
Одним з найвиразніших інтелектуалів журналу „Українська хата”, співредактор „Літературно-наукового вісника”, активний дописувач видань „Бджола”, „Будуччина”, „Нове життя”, „Народ”, „Республіка”, „Громадський голос” та ін., Микола Євшан (Федюшка), визнаваний подекуди критикою як прибічник модернізму (В. Дорошенко, С. Павличко) теоретизує над феноменом національного української літератури й у своїй критиці приділяє цьому фактові чи не найосновнішу смислову роль.
У засадничих студіях щодо ролі мистецтва Микола Євшан застерігає від помилкового розуміння українськості, застерігаючи таким чином від неможливості побудови національної держави. Саркастично говорить літературний критик, що „Обов’язком щирого українця було носити народний стрій, шаровари і шапку козацьку, плакати разом з Шевченком на недолею вдови-сиротини, написати самому декілька таких самих „стишків”, – а в іншому всі дослужувались великих становищ і діставали медалі та хрести заслуги” [2, 47]. Його візія України інша і тут Микола Євшан  привносить розуміння національного не лише в українській літературі, а й культурі загалом: „Нова культура мусить бути національна, мусить вийти з глибин народної душі, але вона не може бути українофільська” [2, 53].  
Категорія „національного” в літературно-критичної концепції Миколи Євшана набуває субстанціональності, яка лейтмотивом проходить крізь всю його творчості. Тому цілком логічно стверджувати, що дискурс національного був одним з визначальних для осмисленні мистецького доробку того чи іншого автора.
Імперативи національності є важливими для Миколи Євшана особливо при міжкультурному діалозі з європейською естетикою. Тому й застерігає критик. „… щоби, заходячи в тісніші зносини з чужими літературами, не затрачувати ориґінальних прикмет своєї і не примушувати її надягати на себе чужі їй костюми, хоч би й які вони були принадні, щоби, замість скріплення рідної літератури елементами чужих течій, не вносити розклад та отрую” [2, 312].
Надзвичайно гостро осмислюється категорія національного в останній період (публіцистичний) творчості Миколи Євшана і по суті стає програмою відбудови самостійності Української держави.
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